

致：荃灣區議會主席 區家盛 太平紳士

有關：建議在荃灣社區加強宣傳及推動市民登記捐贈器官

現狀與數據

對患有末期器官衰竭的病人而言，器官移植有助他們改善生活，甚至重獲新生。本港自 90 年代開始推廣器官捐贈，設立中央器官捐贈登記名冊，推行自願登記制度。30 年過去，本港的器官捐贈登記比率仍未如理想，近年器官移植的數字更出現下跌趨勢，情況令人擔憂。

根據衛生署數據，本港輪候器官移植患者逾 3,000 人，平均輪候腎臟移植需 5-7 年，器官捐贈數量長期少於需求；然而現時全港僅 4.8% 人口登記器官捐贈，相較於其他地區（如台灣登記率約 35%、美國約 58%），香港的比率明顯偏低。

文化、社會因素、宣傳及政策的影響

即使捐贈者同意捐贈器官，去世後仍須徵求其家屬同意，但基於傳統觀念認為「保留全屍」的忌諱，影響市民的捐贈意願；

市民對捐贈程序、法例認知不足，例如誤解「醫生可能放棄救治以獲取器官」仍存在；

年輕族群登記意願較高，但整體社會討論度低，缺乏長期推廣及社區參與；

現時本港器官捐贈制度採用「自願捐贈」(opt-in) 機制，須由市民主動登記捐贈。

建議方向

在荃灣區內加強宣傳捐贈文化，推動市民登記捐贈器官，包括加強與醫院的合作，舉辦社區巡迴展覽、跨代教育講座等不同形式的推廣活動，加入創新科技的應用協助推廣，以及透過區議員及關愛隊的社區網絡協助宣傳推廣及為市民登記捐贈器官，讓更多市民認識及參與捐贈器官，挽救更多生命。

我們建議在 2025 年 3 月 25 日區議會會議上討論上述題目，並邀請相關部門及機構代表出席會議及作出回應。

荃灣區議員

鄭捷彬


黃啟進


馮卓森


周森明

2025 年 3 月 10 日